

Murska Straža

Glasilo obmejnih Slovencev.

Uredništvo in upravništvo v Radgoni, Murska ulica številka 184. — Telefonska številka 31.

Rekopisi se ne vračajo.

Izhaja vsako soboto zjutraj in stane s poštnino vred za vse leto 15 K, za pol leta 7 K 50 v., za četrt leta 3 K 80 vin.

Inserati: Ena petstolpna petivrsta (prostor 3 mm visok in 54 mm širok) 80 vinarjev. Pri večkratni objavi primeren popust.

Srečno novo leto želita vsem naročnikom in prijateljem lista uredništvo in upravništvo „Murske Straže“.

„Murska Straža“

Z novim letom ne bo povišala naročnine, kakor vsi drugi listi, in če jo bode morala v doglednem času vendarle povišati, ostane vseeno najcenejši slovenski tednik. Prosimo pa cenjene naročnike, da čimprej poravnajo zaostalo naročnino in da povsod, kamor pridejo, agitirajo za naš list. Le tedaj, ako bo naš list zelo razširjen, bomo lahko izvršili vse naše načrte ter dvignili „Mursko Stražo“ na višino v resnici dobro urejevanega ljudskega lista.

V današnji številki začnemo objavljati nov podlistek „Sveča“, vlezanimiva povest znanega angleškega pisatelja Ch. Dickensa. Pripravljamo prevod daljše povesti češkega pisatelja Svato-pluka Čecha „Slava“ ter več prevodov iz ruskega jezika. Skrbeli bomo, da bo naš podlistek prinašal samo dobre in literarno dovršene stvari. Kadar bo dopuščal prostor, bomo imeli še drug podlistek z poljudno pisano poučno vsebino. Dalje bo imel naš list, kakor hitro bomo zadostno oskrbljeni z papirjem, več stalnih oddelkov, na pr. „Ljudsko zdravje“, „Socijalna kronika“, „Obmejna vprašanja“ itd. Prosimo prijatelje našega lista, da nam pošiljajo dopise in poročila zlasti o odnoobrambnih zadevah na meji, zakaj na črti od Zile doli do Lendave boj proti stoletnim narodnim sovražnikom še vedno ni utihnil, a tudi onostran te črte bo ostalo mnogo naših bližnjih bratov in sestra.

Podpirajte nas tedaj gmotno in moralno, postanemo v resnici glasilo vsega obmejnega neodrešenega Slovenstva na severu naše ujedinjene države!

Uredništvo „Murske Straže“.

Charles Dickens.

Sveča.

To, kar vam nameravam pripovedovati, ne bo trpelo dolgo; moram pa prositi cenjeno družbo, da se spomni na včerajšnjo noč — mislim na tisti trenutek, ko smo se razšli, da se vležemo k počitku.

Vsak član te cenjene družbe je storil docela navadno in potrebno stvar — vzel je namreč svečnik in svečo ter jo užgal, predno je šel v svojo sobo.

Rad bi vedel, ali je kedo bil opazil, da se nisem jaz niti dotaknil svečnika in sveče ter sem šel v spalnico brez luči.

Menim, da tega nikdo ni opazil.

Ali se vam ne zdi nekoliko čudno, da tako začnjam svojo povest?

Ampak to je prav tako čudno kakor je resnično, da je pogled na sveče, ki so jih nesli v rokah člani te cenjene družbe, vzbudil v meni

Politični pregled.

Odkar je Italija spremenila smer zunanje politike in napravila konec hlinjenemu prijateljstvu z avstrijskim in nemškim cesarstvom, ki ji navzlic dozdevnim uspehom v prvih mesecih svetovne vojne ni dajalo zadostnega jamstva za izpolnitev njenih imperijalističnih sanj, marveč ji je ležalo v želodcu kakor neprebavljena hrana, je prestala dve fazi svoje politične vročnice, kateri lahko označimo z imeni: Sonnino in Tittoni. Pravzaprav je Tittoni hotel isto, kar je zahteval Sonnino in danes hoče Scialoja isto, kar sta hotela Sonnino in Tittoni. Razlika pa je v tem, da vsak prihaja v novi toaleti, ki je najbolj prikladna za takratno politično vreme v Evropi. Sonnino je ustvaritelj londonske pogodbe, mož brez maske; ko pa se je signori zahotelo Reke, ki je slučajno ni bila zagotovljena po besedah Sonninove pogodbe, je poslala v boj Tittonija. Tittoni je delal s vsemi sredstvi; bodočnost bo pokazala, koliko je v zvezi z danuncijado in ali ni bil D'Annunzio — četudi precej samovoljen — eksponent ministrskega snubca iz Rima. Zgodilo se je, da je d'Annunzio ostal na Reki (za vsak slučaj!). Tittoni pa je šel. Ves politični svet je nestrpnost čakal, kaj bo poročal njegov naslednik. Scialoja se je podal z precej zadovoljno grimaso na obrazu v London in časopisje je že razkričalo, da bo Italija zasedla mesto resignirane Amerike. Kakor kažejo znamenja, so mu zavezniki takoj podali pilulo, da ne okuži svoje kraljevske signore z novo vročnico. Ta pilula mu je podana v obliki memorandum, kjer zavezniške sile zahtevajo, naj Italija pospeši rešenje jadranskega vprašanja in naj opusti svojo trgoglavo stališče napram Wilsonovim zahtevam. Scialoja je hitel domov in tu ga je čakal nov parlament, kateremu ni bilo mnogo ležeče na tem, ali bo Scialoja prinesel na mezincu Reko in morda celo Ljubljano, ki pa se živo zanima za vzpostavitev dobrih zvez v Evropi in omogočenje mirnega notranjega razvoja Italije. V Italiji se namreč kažejo precej jasno posledice novih volitev, pri katerih so si pridobile večino ljudske stranke: socijalisti in katol. ljudska stranka. Seveda se je Scialoja upiral Wilsono-

toliko groze, da je spremenil noč mirnega počitka v noč strahovitih prikazni in sanj.

Gotovo je — in prosim, gospe in gospoda, da se mi smežete, kakor vam je drago — da me hudi duh, kateri me je preganjal in strašil minulo noč, preganja in straši že dolga leta in me bo strašil in preganjal tako dolgo, da sam postanem duh (in takrat se ne bom bal duhov) in ta hudi duh — s vsem spoštovanjem do cenjene družbe ni nič drugega — kot sveča.

Da, nočni svečnik in sveča, ali katerikoli drugi svečnik in sveča — izberite si, kakor vam je drago, me preganja. Bil bi srečen, ako bi bilo kaj prijetnejšega, bodisi že kaka krasna dama, bodisi blagajna zlata in srebra, bodisi klet polna dobrega vina, kočija z parom konjev ali karkoli drugega.

Toda kljub vsem mojim željam ostane dejstvo to, kar je v resnici in moram ga vzeti tako, kakor je v resnici ter se zadovoljiti z njim — zelo bom pa hvaležen za vašo pomoč in nasvete.

vemu predlogu, toda moral je povedati, da so tudi zavezniki solidarni z Wilsonom. Wilson hoče ustvariti iz Reke samostojno državo, Zader spraviti pod zaščito Zveze narodov (dasi je v Zadru čez 92% Jugoslovancev), izroča pa Jugoslaviji celo Dalmacijo in vzhodno Istro z mejno črto ob reki Raši. Scialoja pravi, da želi Italija stopiti z Jugoslavijo v prijateljske odnose, huduje se pa nad zavezniki, ker privoščijo Jugoslaviji minimum njenih pravic. — Govoril je tudi ministr. predsednik Nitti, ki je le še bolj povdarjal potrebo sporazuma obeh narodov in izrekel nadejo, da bo Jugoslavija videla v Italiji svojo prijateljico. O Reki je dejal Nitti: Na reško vprašanje ne polagamo posebne važnosti. Po londonski pogodbi nam Reka ne pripada. Zahtevali smo jo šele po končani vojni. Ne zlagam se z onimi, ki mislijo da ako ne dobimo Reke, smo zgubili vojno. — Francoski listi vidijo v Scialojevih in Nittijevih izjavah priprave za preobrat v italijanski politiki. O tem, kolikor je ta preobrat iskren in kolikor narekovan od trenutnih političnih koristi, se, kajpa, ne razpravlja. Naivno bi bilo misliti, da gre italijanski imperijalizem h koncu. Ne gre ne italijanski in ne zapadnoevropski. Išče pa novih potov in novih izhodišč in tu ni vseeno, kako se postopa z Jugoslavijo, ki leži na važnem križišču svetovopolitičnih struj. Evropa je podvzela poskus, da vsaj nekoliko zadovolji juposlovanske potrebe in prihodnji dnevi pokažejo, koliko resnosti je na tem poskusu.

Tedenske novice.

Naš regent si je podaljšal bivanje na Francoskem za 10 dni in se vrne v Belgrad v prvi polovici januarja.

Italijani se bodo umaknili s kranjskega ozemlja? Listi beležijo vest, da se po zanesljivih poročilih iz Trsta pripravljajo Italijani zlasti v Idriji in pri Logatcu na to, da sredi januarja izpraznijo z malimi izjemami vse bivše kranjsko ozemlje.

Cenjena družba, nisem učen, vem pa dobro da vsako preganjanje kateregakoli bitja pod solncem izvira brez izjeme iz strahu pred predmetom, kateri preganja.

Torej, moje preganjanje je nastalo vsled strahu pred svečnikom in svečo — strahu, gospe in gospoda, ki bi mi lahko vzel ne le pamet, marveč tudi življenje.

Ni dobro, da vam izdam to skrivnost, predno sploh pripovedujem celo historijo. Upam pa, da boste rade volje priznali, da nisem strahopetnež in da bom pripovedoval brez ozira na to, ali je v mojo korist ali ne. Razložil bom vse podrobnosti tako, kakor najlepše vem in znati.

Postal sem mornar, ko sem bil komaj za spoznanje večji kot je moja palica, ampak vedel sem izkoristiti čas tako ugodno, da sem že v svojem 25. letu spal v kornilarski kajuti.

(Dalje prihodnjič.)

Mariborska eskomptna banka podružnica Murska Sobota

Centrala v Mariboru.

Sprejema vloge na knjižice, ter jih obrestuje po **3 % čistih**, ter vloge na tekoči račun po dogovoru.

Dovoljuje vsakovrste trgovske kredite. — Zamenjuje tuj denar po najugodnejšem kurzu. — Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle pod najkulantnejšimi pogoji.

Uradni prostori v občinski hiši v I. nadstropju.

Posredovalnica vseh služb

posreduje zanesljivo moško in žensko služinčad, sobarice za privatne hiše, hotele, natakariče za gostilne, blapce, dekletke itd., ter se priporoča

Rozalija Ruscher
v Ljutomeru. 18-1

Ena vprežna kobila se proda pri Gospodarski zadrugi v Gornji Radgoni.

Gostilničarji, kavarnarji, vinogradniki pozor!
Trgovina z vinom

Oset & Cajnko Slovenjgradec

Naznanjava, da imava veliko zalogo najboljšega sortiranega vina kakor:

**Muškateljo
rizling
šipon
burgunder
portugiser
šilhar**

pristnega Ljutomerčana
Pekerčana
Haložana
Biseljčana

ter črna dalmatinska in banatska stara in nova vina
Kupujeva iz vseh vinorodnih krajev vsa najboljša vina po najvišjih cenah. Se priporočava
Andrej Oset in Franjo Cajnko

Vino v steklenicah (Buteljke)

Žimnata, kakor tudi prvovrstna svilnata mlinska sita (pajtlji) iz Švice za moko vseh vrst se dobe v trgovini
AVGUST ČADEŽ
Ljubljana, Kolodvorska ulica šte. 35, nasproti stare Tišlerjeve gostilne.

Razpošiljam

samo na trgovce **fino mast** (vazelin za čevlje) v lesenih škatljicah, kakor tudi lilelo (biks), milo in drugo raznovrstno blago.
J. Menart, Domžale.

Hamizna jabolka se prodajo v vsaki množini pri oskrbništvu grajščine Gornja Radgona.

Hiši - Podgane stenice — ščurki

in vsa golazen mora poginiti ako porablja te moja najboljše preizkušena in splošno hvaljena sredstva kot: proti poljskim mišim K 6.—, za podgane in miši K 6.—, za ščurke K 7.—, posebno močna tinktura za stenice K 6.—, uničevalce moljev, prašek za uši v obleki in perilu, proti uravljam, proti ušem pri perutnini K 5.—, prašek proti mrčesom K 5.—, masilo proti ušem pri ljudeh K 4.—, masilo za uši pri živini K 3.—, tinktura proti mrčesu na sadju in zelenjavi (uničevalcev rastlin) K 3.—. Pošilja po povzetju Zavod za eksport
M. Jünker, Zagreb 46, Petrinjska ulica 3



Kočete dobro in ceno kupiti?

Rajzanesljivejša ura je Suttnerjeva ura!

Niklasta, jeklena, srebrna ali zlata: vsaka Vas bo zadovoljila! Tudi veritice, prstane in uhane, vsako vrstne darove in potrebštine, kakor nože, priprave za britje, skarje, denarnice, šibčnjake, diamante za rezanje stekla, vse dobro in ceno najdete v ceniku od **H. SUTTNER, Ljubljana, st. 978.**

Jajca

sveža kupi v vsaki množini in prosi za ponudbe eksportna trgovina **Ed. Suppanz, Pristova, Slovenija.**

Srečno novo leto

želi vsem svojim zadrugnikom in nastavlencem

Gospodarska zadruga v Gornji Radgoni

Ideal

Fran Josipa cesta 9 Maribor Vetrinjska ulica 16

Pralnica Čistilnica

Svetlolikalnica

za ženske in moške obleke.

Vodstvo odlikovano na razstavi v Parizu 1914.

Specialiteta: Ovratniki I K do I K 10 v, Zapestnice I K 20 v.

KARBID

in krasne karbidne svetilke razpošilja vsako množino po tovarniški ceni glavna zaloga

Janko Andrašić
v Mariboru, Schmidov trg, Koroška cesta 2

Gospodarska zadruga

za Prekmurje, Mursko polje in Slov. gorice r. z. z. o. z.

ima v zalogi po najnižjih dnevnik cenah razno manufakturno blago za moške in ženske obleke, barhente, vseh vrst platno, blago za ženske predpasnike; razno kuhinjsko posodo, riž, čaj, papriko; usnje, podplate, moške in ženske čevlje. Vseh vrst moko, zдроб, otrobe, testenine.

Kupuje zrnje, sadje, kože, vino, sadjevec, žganje, sploh vse poljedelske pridelke.

Posreduje pri nakupovanju strojev in vseh gospodarskih potrebščin.

Kupovati in prodajati zadrugi imajo pravico samo člani. Novi člani se sprejemajo v zadrugi pisarni in pri podružnicah. Osrednja trgovina in pisarna: **v Gornji Radgoni.** Podružnice: **Cankova " Murska Sobota.**

Jugoslovanski kreditni zavod

PODRUŽNICA MURSKA SOBOTA

sprejema hranilne vloge in vloge na tekoči račun ter jih obrestuje po 3 % čistih brez odbitka. — Rentni davek plačuje zavod iz svojega.

Inkaso faktur in trgovske informacije.

Izdaja čeke, nakaznice in akreditive na vsa tu- in inozemska mesta. — Daje posojila na vknjižbo, poroštvo, vrednostne papirje in na blago, ležeče v javnih skladiščih.

Trgovski krediti pod najugodnejšimi pogoji.

POSOJILNICA V GORNJI RADGONI

registrovana zadruga z neomejeno zavezo

Hranilne vloge

urada v Ljubljani šte. 10.593. Rentni davek plačuje Posojilnica sama.

sprejema od vsakega in njih obrestuje po najvišji obrestni meri. Obresti se pripisujejo koncem vsakega leta brez posebnega naročila h kapitalu. Hranilne knjižice drugih tuzemskih denarnih zavodov se sprejemajo brez vseh stroškov kot hranilne vloge, ne da bi se njih obrestovanje kaj prekinilo. Za nalaganje po pošti so strankam na razpolago položnice kr. poštaega čekovnega

Posojila

plača le koleke.

na osebni kredit, na hipoteke, trgovske kredite in v tekočem računu daje pod najugodnejšimi pogoji. Izposuje tudi na zastavo vrednostnih papirjev. Dolgove pri drugih denarnih zavodih prevzema Posojilnica na sebe in dolžnik plačuje svoj dolg pri Posojilnici naprej. Stroški za to ne presegajo nikdar 10 K. Prošnje za vknjižbo novih kakor tudi za izbris plačanih posojil dela Posojilnica brezplačno, stranka

Uradne ure

so vsak ponedeljek, torek, četrtek in petek od 9. do 12. ure dopoldne. Ako pa pride na ta dan praznik, uraduje se naslednji dan. Ob uradnih dnevih se sprejema in izplačuje denar.

Pojasnila

se dajejo, prošnje sprejemajo in vsi drugi uradni posli izvršujejo vsak delavnik od 8. do 12. ure dopoldne.

Uradni prostori

so v lastni hiši, Glavna cesta, šte. 14, tik kolodvora.